

提升政法温度 彰显为民本色

# 今年全市政法工作准备这样做

本报讯(记者 裴怡)2月20日,市委政法工作会议召开。会议总结了2020年全市政法工作,并对今年的总体工作作出安排部署。

2020年,全市政法机关、广大政法干警在市委的坚强领导下,闻令而动、冲锋在前,忠诚履职、敢打能胜,统筹推进疫情防控和维护安全稳定工作,积极有力为全市经济社会发展保驾护航,取得显著成绩。去年,我市出台《关于支持服务保障民营企业发展实施的意见》,积极推动“最多跑一次”“一站式服务”等便民措施,通过文明交通综合治理行动,全市共整治背街小巷174条,新增停车位2.4万余个,斑马线礼让行人已成为一道靓丽的城市风景线,市民的幸福感倍增。一年来,全市依法打击制假

售假、哄抬物价、妨碍公务等涉疫犯罪121起,圆满完成33架进京国际航班经停太原的安保工作。2020年,是扫黑除恶专项斗争的收官之年。三年来,全市共打掉黑恶势力犯罪团伙172个,查处涉黑涉恶腐败人员和“保护伞”318人,抓获犯罪嫌疑人1594人,查封冻结涉案资产17亿元,群众拍手称快,治安形势持续向好。

今年大事多、喜事多、要事多,我市将以抓基层、强基础为主线,继续引深“三零”单位创建,创优法治化营商环境,深化市域社会治理,推进政法领域改革,开展政法队伍教育整顿,全面推动政法工作高质量发展。

其中,将重点打好治安防控整体战、安全守护阵地战、扫黑除恶常态化“三项战役”,将发挥顶层设计作用,建好社会治理

平台,激活基层治理“末梢”,抓好“三级”联动,着力打造全国市域社会治理现代化品牌。

在打击违法犯罪方面,将开展“三项行动”,着重打击社会治安领域、经济民生领域和农业农村领域的突出违法犯罪,紧盯企业和项目周边、景区景点、九小场所、铁路沿线等重点部位,挤压违法犯罪和乱点乱象滋生空间。同时,将紧跟科技信息化步伐,持续防范新技术新业态风险,对5G、区块链、人工智能、人脸识别等新技术和网络直播、网络借贷、共享经济等新业态加强分析研究,完善事前事中事后监管机制,提高对新型风险识别、预警、防控能力。将结合农村“两委”换届,严厉打击“村霸”、宗族势力及涉黑涉恶人员干扰破坏选举等违法

行为,依法严惩农村涉黑涉毒、危害农产品质量安全等违法犯罪,进一步加强乡村法治治理。

改革创新是破解司法难题的金钥匙。今年,我市还将紧盯执法司法领域的突出问题,深化执法司法制约监督体系、办案运行机制和诉讼制度“三大改革”。同时,将进一步创新司法执法、司法保护和执法为民“三大服务”,深化“放管服”和“最多跑一次”改革,全面推行政法机关审批服务窗口首问负责、限时办结制,继续推出户籍、交通、出入境管理、法律援助、司法救助等为民新措施,提升政法“温度”,彰显为民本色,为企业和群众提供更多更好的便利服务,为“十四五”开好局起好步创造安全稳定的社会环境,以优异的成绩庆祝建党100周年。

## 清徐开启企业注册服务新模式

本报讯(记者 裴怡 通讯员 张孝叶 文/摄)春节刚过,设计新颖、办事快捷的商事登记全业务自助一体机,便在清徐县政务大厅、徐沟镇、孟封镇、东于镇、清源镇陆续亮相并投入使用。不见面就能审批取照的新服务,让前来办事的群众眼前一亮。

据介绍,商事登记全业务自助一体机集“证照打印”与“全程电子化”两种功能于一体,用户登记注册、电子执照申领以及变更、注销登记等相关业务均可在一体机上自助办理。一体机的交互界面十分人性化,操作流程也很简便,申请信息录入与系统后台审核可同步完成。办事人信息录入完毕,即可在现场自助取照,来办理业务的时间大大缩短。同时,也省去了以往需要在窗口递交纸质材料、人工签名等流程。从传统的“面对面”办理,到现在的“键对键”办理,该项智能服务措施实现了全过程无人工干预,企业自主申报,系统自动校验审核,办事效率大大提高。



响应就地过年 家人不在身边

## 邻居好友抱团过年不寂寞

儿女没回来,父母和“同病相怜”的老邻居抱团过年;自己不回家,联系几个情况相同的朋友“拼节”迎新春。今年春节,很多人响应号召就地过年,家人不在身边,邻居、好友、同事一起抱团过年,同样精彩和热闹。

### 老邻居抱团

“咱们都应响应就地过年号召,你们春节就不用回来了,我们也不过去了。我们安排好了节目,你们不用担心。”春节前,还没等儿子开口,矿机社区居民刘大娘就“抢先”给儿子打了电话。

刘大娘的儿子大学毕业后在南京安了家,在前几年的春节,要不儿子一家人回来,要不老两口逆向团圆。今年春节前,两人给儿子打了电话后,起初决定简单过个年,但随后和老邻居聊天时发现,“同病

相怜”的老人还真不少。于是,他们和两对关系较好的老夫妻一合计,便决定聚在一起抱团过年。

除夕夜,每对老夫妻做上几个拿手菜,聚在一起吃年夜饭,接着再聊聊天,打打牌、下下棋,欢乐的时光过得非常快。随后几天,大家一起出门遛一遛、逛一逛。正月初四,刘大娘和老伴还做了一大桌美食,招待了老同事和老朋友,春节过得非常开心。

### 年轻人拼节

老邻居抱团过年,年轻人则通过“拼节”享受节日的快乐。

运城人小陈和两个同事在富力城社区租房居住,过去每年春节都要回家过年。今年春节,他和一个同事决定就地过年。除夕当天,他觉得人少没意思,便联系了两个不回家过年的同学和朋友。

“4个人聚在一起,能玩的实在是太多了。”小陈笑着说。除夕晚上,他们一边看春晚一边打麻

将。零点过后,他们打开电脑,开始联机打游戏。“那个晚上,大家可是打得天昏地暗,自从工作后,还没有玩得这么尽兴过。”小陈说。

老家在忻州的公交修理工张垒也没有回家。这个春节,他是在工作岗位上和同事一起度过的。除维修保养公交车外,他在正月初一还当了一回“大厨”,给上早班的公交司机包了一顿饺子。“和同事们一起过年的感觉也不错,很热闹!”张垒说。

### 同样很热闹

记者在社区采访了解到,像刘大娘和小陈这样抱团或拼节的居民不在少数。不少社区工作人员表示,春节假期长可以回家,但像元宵、端午、中秋等传统节日,不回家的外乡人很多。为了能在春节期间找到温暖,老年人抱团、年轻人拼节逐渐成了潮流。

杏花岭区小北关社区主任孟庆玲说,春节前,社区专门摸过底,就地过年的外乡人有500余人,儿女回不了家的中老年家庭也有100多户。为此,节日期间,社区举办了少活动,比如帮助儿女不回家的老人擦玻璃,文艺爱好者录制视频在微信群内分享,开放社区图书室和活动室等,

让大家都感受到温暖。

此外,针对儿女不回家的老人,不少社区还会特殊照顾。大东关街道举办了“邻里守望志愿行”活动,建设北路南社区为无法和儿女团聚的老人提供了心理疏导服务,红沟路社区和白龙庙社区则组织志愿者上门看望老人,陪老人聊天。邻里互相守望,春节温暖热闹。

本报记者 袁剑锋 通讯员 张玉珊

就地过年 暖在身边

## “桃园党群”有新意 线上活动年味足

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 王杨)春节期间,杏花岭区桃园区域党群服务中心举办了“百年征程,红色杏花岭”“云上美食,让爱回家”“致敬过年不回家的你”等一系列线上活动,让辖区居民以及就地过年的群众,感受到了足足的年味。

“云上美食,让爱回家”是辖区居民最喜欢的线上活动。“杀猪菜”“锅包肉”“意大利至尊披萨”“青笋牛柳”……活动中介绍的菜品,既有中式佳肴,也有西餐美食。录制教学视频的老师都是来自大酒店的高水平大厨,不少居民跟着视频学习,丰富了春节期间的家庭餐桌。

“文明实践不打烊——致敬过年不回家的你”以视频为主,主人公是春节期间仍坚持在工作岗位的医生、超市营业员、基层岗位工作人员等。简单的采访视频再加上一段短小的文字,桃园区域党群服务中心通过这样的方式代表居民向他们表示感谢。

此外,该中心还在线上推出了重走历史足迹、聆听革命故事的“百年征程,红色杏花岭”,展示剪纸、书法、太极等非物质文化遗产的“非遗过大年,文化进万家”,以及各种心理辅导等活动,深受辖区居民的欢迎。

## “老人的拥抱 是春节最美好的祝福!”



“这个春节我感觉特幸福,917病房的李奶奶给了我新年的第一个拥抱!”2月18日,忙完手头的工作,市中心医院全科医学科护士李浩谨回到护士站,便激动地与同事们分享着病房里暖心的一幕……

当天,李浩谨像往常一样,挨个进入病房,询问患者的恢复情况,并给大家拜年。当她走进917病房时,躺在病床上的李奶奶颤巍巍地伸出双手说:“孩子,我可以拥抱你吗?”看着李奶奶期待的眼神,李浩谨慢慢俯下身子依偎在奶奶身旁,伸出双臂拥抱了老人。

“奶奶,这是我新年获得的第一个拥抱!您的拥抱就是对我工作最大的肯定!”李浩谨甜甜地告诉老人。

原来,1月30日,87岁的李奶奶因咳痰伴呼吸困难,住进了市中心医院全科医学科。入院时,老人咳嗽、胸闷、大汗、乏力,胸部CT见两肺感染。经主治医生全面检查,确认李奶奶患有重症肺炎、慢性阻塞性肺疾病、冠心病、陈旧性下壁心肌梗死、心功能不全、心律失常、房颤、高血压病3级、帕金森综合症等疾病,需住院慢慢调养。

考虑到老人病情复杂,又有心房扑动等情况,科室医护人员为她制定了针对性治疗方案,包括吸氧、抗感染、呼吸机辅助呼吸、强心、利尿、改善循环、控制心室率、鼻饲饮食、营养支持等。在医护人员的精心治疗和细心护理下,李奶奶的病情得到了明显改善。正值新春佳节,李奶奶在病房中用自己特殊的方式表达了对医护人员工作的认可和春节祝福。

据了解,市中心医院全科医学科收治的多为病情复杂的高龄老人,对于医疗护理及家庭照顾的要求较高,而且老人内心更易孤独寂寞,医护人员在帮助患者解除病痛的同时,多问候和照顾,给他们最温暖的关心和陪伴。

本报记者 魏薇  
通讯员 马剑茹 乔洁 文/摄